

海纳百川 不拒众流

首届经济与文化论坛在人民大会堂召开

钟铸华



首届经济与文化论坛全体代表在人民大会堂合影 王超 摄

不拒众流，方为江海；海纳百川，有容乃大！

开放是国家繁荣发展的必由之路，封闭只会窒息自己的生机。以世界眼光审时度势、在全球范围谋篇布局，是走上世界舞台的中国必然的选择。

开放理念意味着中国的自信与包容，让中国与国际社会交流的过程中变得强大，同时这也让海外华侨华人受益匪浅。正是基于这些因素，由亚太经济与文化交流协会、中国国际经济技术合作促进会主办，新世纪国际租赁有限公司、施氏国际投资集团协办的首届经济与文化论坛在北京举行。

12月16日，人民大会堂灯火辉煌，来自世界五大洲的华侨华人齐聚一堂，其乐融融，共叙“骨肉相连，血浓于水”的民族亲情，畅谈中国经济发展转型与建设“一带一路”之道，助力祖国建设与民族发展。

如今，2015年已进入尾声。施乃康及其他参会代表们表示，回顾这一年来，中国在外交领域收获连连，积极参与国际事务，展现大国敢于担当的姿态；在秉持开放理念发展经济方面，中国不断改革创新，积极与其他国家寻求合作共赢之道，签署合作协议、自贸协定，设立自贸区、进一步方便国外投资，展现大国的开放姿态。

全方位外交彰显“中国气派”

春种夏长，秋收冬藏。从2015年9月至今，中国外交进入全方位的收获季节。

习近平主席出访美国，引领新型大国关系建设，带动“跨越太平洋的合作”迈上新台阶；向西横跨亚欧大陆，英国之行推动中英进入面向全球的全面战略伙伴关系“黄金时代”。德国和法国领导人相继访华，中欧“外交季”方兴未艾。这是大国外交站上新起点。

联合国成立70周年系列峰会上，习近平主席登上联合国讲坛，畅谈联合国发展历程，阐释中国对国际秩序及攸关人类命运前途问题的政策主张；G20、APEC会议上，习近平主席发表重要讲话，阐释世界经济复苏需要各国同心协力的道理。

“不论是大国外交还是多边外交，在世界外交大舞台上，中国已成为聚光灯追逐照射的重要角色，中国身影、中国声音、中国动作越来越受关注。”施乃康感言，作为海外侨华人，这些外交成果他们同样感受得很深切。不过对于身处海外的他来说，中国周边外交的进展令他更为关心。

“大国是关键，周边是首要，发展中国家是基础，多边是重要舞台。这是中国外交的基本政策。作为‘首要’的周边外交，中国秉持‘亲、诚、惠、容’的理念，讲求与周边国家‘讲平等、重感情；常见面，多走动’。”

施乃康还列举了一系列今年中国在周边外交中获得的成果：在东北方向，李克强总理韩国之行标志着中日韩领导人会议机制停滞3年之后的重启，三方合作全面恢复。在东南方向，习近平主席越南、新加坡之行，对打造中越命运共同体、确立中新与时俱进的全方位合作伙伴关系，特别是促进中国—东盟合作具有战略意义。

舞台上，中国已成为聚光灯追逐照射的重要角色，中国身影、中国声音、中国动作越来越受关注。施乃康感言，作为海外侨华人，这些外交成果他们同样感受得很深切。不过对于身处海外的他来说，中国周边外交的进展令他更为关心。



施氏国际投资集团董事长施乃康在开幕式上致辞

中国和东南亚山水相连，血脉相通。中华文明和东南亚文明千年互鉴共生。近代以来，中国和东南亚国家在国家独立和民族解放进程中相互支持，在经济社会发展历程中通力合作，在应对重大危机和挑战时守望相助，这让身在海外的华侨华人深有感触。

经贸间合作拓展“朋友圈”

古人云，穷则独善其身，达则兼济天下。独乐乐不如众乐乐。

“中国愿意把自身发展同周边国家发展更紧密地结合起来，欢迎周边国家搭乘中国发展‘快车’、‘便车’，让大家一起过上好日子。欢迎周边国家参与到‘一带一路’合作中来，携手实现和平、发展、合作的愿景。”11月7日，新加坡国立大学，习近平主席在演讲中如是说。

“不论是哪个层面的外交，中国都以开放包容的心态愿意与世界分享发展机遇。因此在经贸领域加强合作，拓展朋友圈是中国在外交过程中的重要举措。”施乃康还展开报纸，列举今年中国领导人多次出访中签下的大单：习主席访美期间，中美达成近20项涉及金融和贸易的合作，中国向美国购买300架波音飞机；访英期间，中英签署了总额近400亿英镑（约合人民币3900亿元）的各类投资协议，涵盖核电、金融、医疗、零售、航空发动机等诸多领域。

施乃康说，这些合作成果实实在在，不仅为中国企业、中国百姓带来红利，也能改善所在国的基础设施、为当地增加就业、打开当地产品的销路，一定程度上推动了世界经济的复苏。

“当然，除了这些特定场合签署形成的订单，中国与各国所签署的自贸协定则显得更为持久、全面，能够为双方带来更多的红利、惠及的人口更广。”施乃康认为，自贸协定在中国的周边外交中就占有一定分量，它的签署可以让中国在经贸领域的朋友圈扩容，关系也更为牢固。

11月30日，韩国国会高票通过《中韩自贸协定》；11月22日，在李克强总理和东盟十国领导人的共同见证下，中国商务部部长高虎城与东盟十国部长在马来西亚吉隆坡正式签署中国—东盟自贸区升级谈判成果文件。

“中国—东盟之间的自贸区升级协议是我国在现有自贸区基础上完成的第一个升级协议，涵盖货物贸易、服务贸易、投资、经济技术合作等领域，是对原有协定的丰富、完善、补充和提升，体现了双方深化和拓展经贸合作关系的共同愿望和现实需求。”施乃康表示，这一协议的签订将更加方便海外的华侨华人到祖（籍）国开展货物贸易、服务贸

古人云：志合者，不以山海为远。有朋自远方来，不亦乐乎。

这些话用在外交方面真是再贴切不过了。2015年行将结束，回首这一年，中国活跃于世界的各个角落，与诸多的伙伴和朋友商谈如何聚同化异，合作共赢。

2015年，在全球政治、经济、安全等各个方面，中国推出了一系列具有广泛和深远影响的中国倡议、中国方案，为维护世界和平、促进全球发展发挥着建设性作用。天安门前，中国成功举办了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动，习近平主席与世界近60个国家和国际地区组织的领导人及代表一道，共同向世界发出正义之声。

在欧洲、在北美、在亚太、在拉美，中国领导人的旋风外交令人瞩目，在与各国巩固传统友谊的同时也升华了一些新的友谊。

中国在国际舞台上体现包容的主张、富有担当的精神赢得了国际社会的广泛赞誉，也为推进许多议程的进展发挥了重要作用。刚刚闭幕的巴黎气候大会上，《联合国气候变化框架公约》近200个缔约方一致同意通过《巴黎协议》。这份协议包含着中国不遗余力的付出，比如向《联合国气候变化框架公约》提交国家应对气候变化自主贡献文件，同欧盟、美国、法国、印度、巴西相继发表气候变化联合声明。

到明年，G20峰会将在中国杭州拉开帷幕。作为世界经济增长及复苏的重要引擎，中国有信心办好G20，这也受到国际社会的广泛期待。

同样，我们这几天所合力举办的经济与文化论坛也体现了“志合者，不以山海为远”的特点。虽然大家已旅居海外多年，分布在世界的各个角落，但大家都秉持着“血浓于水”的理念，因而不远万里来到北京相聚，一起畅叙对祖国的热爱，对民族的情谊。

作为一名华侨，我同分布在全球各地的数百万海外华侨华人一样，身在海外但一直心心念念记挂着祖国。这不仅是因为中华文化的源远流长与深厚的乡愁，也是因为在我们身后有一个强大的祖国，我们才能在世界上昂首挺胸，更加受人尊重。

此外经济与文化论坛不只是让大家停留在口头谈爱国，谈合作，而是给大家提供了交流信息、提供资金甚至安排寻找项目及签约的平台。如今，中国的“一带一路”为世界的“互联互通”注入新活力，我们这些华侨华人作为祖（籍）国和所在国的桥梁，也能够更好地参与“一带一路”建设，用资金、技术、信息、人力为祖（籍）国的对外开放事业服务。

易、投资、技术合作等活动，让人们看到了祖国的开放包容，也真切感受到祖国为广大华侨华人带来的真切获益。

自贸区建设带来更多红利

11月的广东街头，丝毫不见冬日的寒意，南粤大地处处涌动的“改革热潮”，更让人温暖。今年4月21日，中国（广东）自由贸易试验区正式挂牌成立，广州南沙新区片区、深圳前海蛇口片区、珠海横琴新区片区肩扛“全国新一轮改革开放先行地”的梦想，树立起改革开放30多年来的又一里程碑。而这几十年来一直未变的，是塔吊林立背后的忙碌身影，和那筚路蓝缕的壮志豪情。

施乃康认为，从2013年上海自贸区挂牌成立到2014年12月21日国务院发出通知向全国推广上海自贸区29项试点经验，再到现在天津、广东、福建三地自贸区又已开始建设，自贸区建设的进展真正体现了“中国速度”、“中国效率”，也反映了“先试点再推广”思路的“中国模式”。

自贸区的集聚效应非常大。据介绍，横琴新区2010年到2014年吸引了八千多家高端服务业进驻，但成为自贸区之后，今年一年就吸引了四千多家。施乃康根据实地考察，横琴片区在借鉴上海自贸区相关经验同时，广东自贸区针对毗邻港澳的特点，也在摸索自己的经验，正在制定港澳人员在横琴的“轻微经营违法行为豁免清单”制度。如内地要求餐饮企业必须悬挂食品卫生许可证，但港澳就没有此项规定，以后港澳人员在横琴的此类行为，可以免于处罚。

“广东自贸区的建设，在广东省各项改革中，被中央政治局委员、省委书记胡春华称为‘最大的改革’。他要求广东加大推进各项工作，在全国自贸区建设中走在前列。目前广东省自贸区三个片区（广州南沙、深圳前海、珠海横琴）已经探索出自己的60条经验。”施乃康接着说道，上海自贸区的全国“领头羊”地位，天津自贸区的立足京津冀协同发展，广东自贸区的推动内地与港澳经济深度合作，福建自贸区的深化两岸经济合作，4个不同地区的试点结合各自实际走出了差别化探索的道路，而普遍的经验仍将对全国范围的自贸区推广有示范作用。

“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。宽松的投资环境，自贸区将会有更明晰的市场规则、更快捷的办事效率。对于广大华侨华人来说，投资、贸易，甚至创业都会更加便利。而这些经验推广到全国，中国深入开放的成果也会越来越显著。”施乃康说。

标题书法：中国书法家协会顾问赵长青



香港华侨华人总商会会长谷宣暉在开幕式上致辞



施乃康与菲律宾华侨华人代表合影



施乃康与部分参会代表合影